

语录

“欧盟发起针对中国电动汽车的反补贴调查是一项政治决定,并不符合产业事实。新能源汽车对于全球可持续发展至关重要,相关议题不应该被政治化。”

——蔚来汽车创始人李斌日前在荷兰阿姆斯特丹接受新华社记者专访时说。(新华社)

头条

6月起,一批新规开始施行

据新华社电 明确粮食加工不得掺杂使假、以次充好,供电企业应当在消除停电原因后24小时内恢复供电,优化已故存款人小额存款提取手续……6月起,一批新规开始施行,事关你我生活。

1 粮食加工不得掺杂使假

6月1日起施行的《中华人民共和国粮食安全保障法》提出,国家鼓励和引导粮食加工业发展,协调推进粮食初加工、精深加工、综合利用加工,保障粮食加工产品有效供给和质量安全。粮食加工经营者应当执行国家有关标准,不得掺杂使假、以次充好,对其加工的粮食质量安全负责,接受监督。

2 消除停电原因后24小时内复电

6月1日起施行的新修订的《供电营业规则》进一步优化用电营商环境、提升供电服务水平。

规则提出,因供电设施临时检修需要停止供电时,应当提前二十四小时通知重要用户或公告。引起停电或限电

的原因消除后,供电企业应当在二十四小时内恢复供电。不能在二十四小时内恢复供电的,供电企业应当向用户说明原因。

3 简化已故存款人小额提取

关于优化已故存款人小额存款提取有关要求的通知6月1日起实施。

为进一步优化金融服务,便利群众办理存款继承,通知将已故存款人小额存款简化提取的账户限额统一提高至5万元,同时扩大简化提取范围。并对第一顺序继承人查询已故存款人账户交易明细以及提取丧葬费、抚恤金作出了规定。

4 政府采购合作创新采购方式

《政府采购合作创新采购方式管理暂行办法》6月1日起施行。

办法明确,合作创新采购是指采购人邀请供应商合作研发,共担研发风险,并按研发合同约定的数量或者金额购买研发成功的创新产品的采购方

式。鼓励有研发能力的国有企业、民营企业、外商投资企业,高等院校,科研机构等各类供应商积极参与,发挥财政资金对全社会应用技术研发的辐射效应,促进科技创新。

5 禁止使用有毒有害快递包装

首部关于快递包装的强制性国家标准《快递包装重金属与特定物质限量》6月1日起实施。

标准针对纸类、塑料类、纺织纤维类及复合材料类快递包装产品,明确铅、汞、镉、铬等重金属,以及溶剂残留、双酚A、邻苯二甲酸酯等特定物质限量要求。明确禁止使用有毒有害快递包装,设定快递包装的安全底线和红线。

6 境内物资供应国际邮轮,可退税

6月1日起施行的《国际邮轮在中华人民共和国港口靠港补给的规定》提升国际邮轮在我国港口靠港补给便利化水平,破解供船物资“上船难”问题。

规定明确通关便利化措施,规定境

内物资供应国际邮轮的,可以按照一般贸易方式出口或者作为进出境运输工具物料出口,并依照国家有关规定办理出口退税。

7 加强和规范生态保护补偿

《生态保护补偿条例》6月1日起施行。

条例明确生态保护补偿的内涵,明确工作原则、健全工作机制,规范财政纵向补偿,完善地区间横向补偿,鼓励推进市场机制补偿,强化保障和监督管理。

8 优化贸易外汇业务管理

国家外汇管理局发布的关于进一步优化贸易外汇业务管理的通知6月1日起实施。通知推出6项政策举措优化外汇业务流程,进一步推进跨境贸易便利化,提升服务实体经济质效。

例如,通知优化“贸易外汇收支企业名录”登记管理。企业办理贸易外汇收支业务,不必前往各地外汇分局办理名录登记,可就近在银行办理相关手续。

图像



鸢舞蓝天

5月31日,一名风筝爱好者在2024中国(康平)“相约卧龙湖 放飞中国梦”第四届风筝节活动现场放风筝。当日,2024中国(康平)“相约卧龙湖 放飞中国梦”第四届风筝节在辽宁省康平县举办,吸引众多风筝爱好者参与。新华社发

法治

起诉未成年犯罪嫌疑人 同比上升超四成

据新华社电 最高人民检察院5月31日发布的《未成年人检察工作白皮书(2023)》显示,2023年,全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪53286人,提起公诉67103人,同比分别上升35.3%、14.9%。其中,起诉未成年犯罪嫌疑人侵害未成年人16972人,同比上升24.9%,占侵害未成年人犯罪的25.3%。

全国检察机关2023年办理的侵害未成年人犯罪案件中,检察机关提出从业禁止建议574人被法院采纳。2020年以来,全国检察机关共对不履行强制

报告义务造成严重后果的单位和人员起诉追究刑事责任14人,制发检察建议2829份,督促行政主管部门追责1143人;2023年,检察机关通过强制报告制度发现犯罪3794件,占侵害未成年人犯罪总数的7.5%。

白皮书指出,2023年,全国检察机关坚持“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,认真贯彻“预防就是保护,惩治也是挽救”的理念,共批准逮捕未成年犯罪嫌疑人26855人,起诉未成年犯罪嫌疑人38954人,同比分

别上升73.7%、40.7%。同时,检察机关办理低龄未成年人犯罪人数呈上升趋势,2023年全国检察机关受理审查起诉14周岁至16周岁的未成年犯罪嫌疑人10063人,同比上升15.5%。

据统计,2023年全国检察机关对未成年犯罪嫌疑人适用附条件不起诉31121人,附条件不起诉率为37.4%;通知为未成年犯罪嫌疑人提供法律援助52194人次,对符合条件的未成年人落实犯罪记录封存49524人,同比分别上升0.46%、49.98%。

教育

高考1342万人报名

据新华社电 记者5月31日从教育部获悉,2024年全国高考报名人数1342万人,比去年增加51万人。

教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位积极推动各地精心做好考试组织和考生服务工作,全力以赴实现“平安高考”目标任务。

旅游

文旅部计划发送325趟红色旅游专列

据新华社电 文化和旅游部5月30日发布红色旅游专列发车计划,将联合国铁集团继续推进红色旅游专列的开通,2024年6月至12月预计发送红色旅游专列325趟,组织游客23万余人次。

据介绍,今年1月至5月,已开行红色旅游专列318趟,组织游客20余万人次。专列将有效连通红色旅游目的地和主要客源市场,满足人民群众乘坐专列游览祖国大好河山、追寻红色记忆的需求,更好弘扬红色文化,带动革命老区等红色旅游目的地的经济社会发展。

据了解,2023年,中国旅行社协会铁道旅游分会各会员单位积极落实文化和旅游部、国铁集团组织开行红色旅游专列的要求,围绕“重温红色历史,传承奋斗精神”“走近大国重器,感受中国力量”“体验脱贫成就,助力乡村振兴”等主题开行红色旅游专列613趟,发送游客41万余人次。